7.2.6 Gauss 公式    7.2.7 Stokes公式

一、相关问题

    1.高斯公式的两种表示方法。

    解 设空间闭区域(是由分片光滑的闭曲面(所围成， 函数
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    2.斯托克斯简介。

斯托克斯(George Gabriel Stokes),英国数学家、物理学家。1819年8月13日生于爱尔兰的一个小镇，1903年2月1日卒于英国剑桥.斯托克斯在对光学和流体动力学进行研究时，推导出了在曲线积分中最有名的被后人称之为“斯托斯公式”的定理。直至现代，此定理在数学、物理学等方面都有着重要而深刻的影响.斯托克斯的研究是建立在剑桥大学前一辈科学家的研究成果之上的，对他有重要影响的科学家包括拉格朗日、拉普拉斯、傅立叶、泊松和柯西等人。

斯托克斯在对光学和流体动力学进行研究时，推导出了在曲线积分中最有名的被后人称之为“斯托斯公式”的定理。直至现代，此定理在数学、物理学等方面都有着重要而深刻的影响。
二、相关知识
    1.高斯公式的实质是什么？

    解 高斯公式表达了空间闭区域上的三重积分与其边界曲面上的曲面积分之间的关系。

    2.高斯公式添加辅助面的技巧？

    解 辅助面一般取为坐标面或平行于坐标面的平面，并且应给出所选定的侧面。

    3.斯托克斯公式的实质？

    解 其将空间上的曲面积分与空间闭曲线积分联系起来。

    4.斯托克斯公式和格林公式的联系？

    解 格林公式是将平面上的二重积分与平面上的闭曲线联系在一起。

    5.满足什么条件时空间曲线积分与路径无关？

    解 设空间开区域
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三、练习题
    1.利用高斯公式计算曲面积分
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由高斯公式知：
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    2.计算积分
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    3.利用斯托克斯公式计算曲线积分
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    解 设(为闭曲线(所围成的三角形平面( (在
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    4.利用斯托克斯公式计算积分
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    5.利用斯托克斯公式计算曲线积分  
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 提示  
[image: image94.wmf])

(

3

4

cos

cos

cos

2

2

2

2

2

2

z

y

x

y

x

x

z

x

y

z

y

x

+

+

-

=

-

-

-

¶

¶

¶

¶

¶

¶

g

b

a

( 
[image: image95.wmf]dxdy

dS

2

2

2

1

1

1

+

+

=



[image: image96.wmf]òò

òò

S

S

×

-

=

+

+

-

=

dS

dS

z

y

x

I

2

3

3

4

)

(

3

4



 EMBED Equation.3  [image: image97.wmf]2

9

6

3

3

2

-

=

-

=

-

=

òò

òò

xy

xy

D

D

dxdy

dxdy


四、思考题
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